

凡事都是为了爱

但请勿混淆，工作为人并非是原罪的后果，也不是现代的发明，它是天主交托于人，不可缺少的途径，好使我们能利用它去分享天主创造的能力。

2022年5月21日

节录自载于《天主之友》书中，圣施礼华于1960年2月6日题为《为主工作》的讲道，三部分中的第三部分。

凡事都是为了爱

你或许会问，如何能常常怀有尽善尽美地完成工作的精神？答案请听圣保禄所言：「应有丈夫气概，应刚强有力，你们的一切事，都应以爱而行。」（格前16：13-14）做任何事都要以爱而行，不要惧怕、不要苟且，好去侍奉天主。

我最爱重复以下的诗句，虽然它们平实无奇：

「我的生命都只有爱，
但是，如果我熟悉爱，
那是因为我曾深深地痛苦过；
世上没有更好的爱人，
比得上那曾深深受苦楚的那一位。」

为了爱而做好你的职务，因为你爱，所以你会尝到被误解的苦涩、不公平的待遇，别人对你忘恩负义，或别人认为你是失败者，不过不要紧，你最

终会看到你工作的奇妙成果——永生的许诺！

有些人会把传扬信仰挂在唇边，但事实上他们对职业的成果漫不经心，好像心不在焉。如果碰到这样的基督徒，要尽力帮他们，要坚持，但也要有爱心，就像圣经上说矫正弟兄的方法：「如果一个人陷于某种过犯，你们既是属神的人，就该以柔顺的心神矫正他；但你们自己要小心，免得也陷入诱惑。你们应彼此协助背负重担，这样，你们就满全了基督的法律。」（迦6：1-2）如果他们是教友，或比我们年长，或比我们更有经验及有更大的责任，那我们就更应和他们谈，我们要帮他们更认真地工作，像父母、师长般地引导他们，但不要羞辱他们。

如果我们默想圣保禄如何行事，我们定会深受感动：「你们自己原来知道该怎样效法我们，因为我们在你们中没有闲散过，也没有白吃过人的饭，

而是黑夜白日辛苦勤劳地操作，免得加重你们任何人的负担，这不是因为我们没有权利，而是为以身作则，给你们立榜样，叫你们效法我们；并且当我们在你们那里的时候，早已吩咐过你们；谁若不愿意工作，就不应当吃饭。」（得后3：7-10）

为了爱天主、爱人灵、为了活出基督徒的召叫，我们得立好的榜样，这样才不会叫人怀疑天主子女是软弱无能的，其生活并不足以启发他人……，你要努力树立正直、负责任的榜样，田里工作的农夫、木匠、铁匠、文人学者及所有的基督徒，都应成为同僚的榜样。而我们也清楚知道，除非有天主的助佑，否则我们不能得胜，因只凭己力，我们连在地上拾起一根稻草也办不到（参阅若15：5），为此，所有人，不论任何阶层，都要把他的工作变为天主的工作，好把主的平安、喜乐遍播各地。「一个完美的基督徒是平安、喜乐的使者，他带来平安；因他深知自己在主内，他带来

喜乐；因他深知自己充满上主的祝福。这样的基督徒才是真正的王者、天主圣洁的司祭。」[1]

为了达到这目的，我们行事要像为爱催迫的灵魂，而不要像那被惩罚或被咀咒的一群。「你们无论作什么，在言语上或行为上，一切都该因主耶稣的名而作，借着他感谢天主圣父。」

（哥3：17）只有这样，我们才可以完美地完成工作，充份善用时间，因我们是爱主的工具。我们深知自己的责任，纵然我们软弱，也相信这是主放在我们肩上的，正因我们全然依赖天主，所以我们行事就要完全出于爱。

让我们不要幼稚、肤浅地认为前面的路易行，认为只要诚心立志、热心事主就行。随着日子过去，你会发现困难重重，需要极大的牺牲及忘掉自我。加强望德，如宗徒般的发出以下的呼喊：「我实在以为现时的苦楚，与将来在我们身上要显示的光荣，是

不能较量的。」（罗8：18）试想天主倾注无限的爱在我们这些可怜的受造物身上，这事实该带给我们何等的平安及安全感！是时候在工作中活出信德，唤醒望德及重振爱德了，不要再自欺欺人，借着重振以上三德，我们对自己的职业操守，就不会再含糊了事。

再听圣保禄如何说吧：「所以，我亲爱的弟兄，你们要坚定不移，在主的工程上该时常发愤勉力，因为你们知道，你们的勤劳在主内决不会落空。」（格前15：58）只要我们立志圣化我们的工作，它会带来其他许多美德，例如坚忍——工作时遇到困难也不放弃，不为忧虑所击倒；节制——用尽自己的力量，克服好逸恶劳及自私的弱点；正义——对天主、社会、家庭及同事尽责；明智——定下自己的方向，持守不移……。以上这一切全为了爱，同时也出于明瞭我们对工作效果的责任及其对使徒工作的影响。

谚语有云：「爱是行动，非甜言蜜语」，我想我说的也够了。

主，请给我们恩宠，给我们打开纳匝肋木匠坊的门，让我们效法你、圣母及圣若瑟，你们三人一生工作并使工作圣化，那样，我们冷却的心就会炽热，我们便会在日常的工作中寻找你、找到你，因为你愿意我们把工作变成天主的工作及爱的劳力。

© Fundacion Studium

备注

[1]克莱孟，Stromata，7，7（PG 9，451）